

Copyright © 2014 by Academic Publishing House *Researcher*



Published in the Russian Federation
Russkaya Starina
Has been issued since 1870.
ISSN: 2313-402X
Vol. 10, No. 2, pp. 64-68, 2014

DOI: 10.13187/rs.2014.2.64

www.ejournal15.com



Articles and Statements

UDC 93

Ivan Dzhavakhishvili – The Founding Father of the Georgian University

Maiya Burdiashvili

Iakob Gogebashvili State University of Telavi, Georgia
1, Georgian University Str.
Dr. (History)

Abstract. Fortunately, there are people who leave a deep mark on the world's history and the entire country's social worldview and life. It is in their activity, the area they worked in that the entire epoch is reflected. Georgia's history is full of such devoted and selfless heroes who place the country's well-being and the people's cultural development above anything else. Georgian historian, public figure, scholar, his homeland's pride and worthy citizen Ivan Dzhavakhishvili was among such most estimable personalities.

Keywords: university; scholar; Georgia; historian; Ivan Dzhavakhishvili.

Введение

Начало XX века – эпоха больших политических и социальных сдвигов. Европа перенесла Первую мировую войну, империи распались, некоторые были уничтожены, образовались новые государства, многие из них получили независимость. Именно в подобной сложной политической обстановке Грузия сумела достичь долгожданной и заветной независимости и было образовано демократическое суверенное государство. В стране началось формирование государственных структур, развивалась внутренняя и внешняя политика, налаживалась экономическая жизнь, система образования и т.д. Именно в этот самый сложный период была положена основа храма образования – Грузинского государственного университета, вдохновителем и непосредственным основоположником которого стал Иван Джавахишвили.

Результаты

Иван Джавахишвили (см. фото 1. – М.Б.) в жизни Грузии появился в конце XIX – начале XX веков. Для своих современников он стал примером подражания истинного патриотизма. Именно с его помощью был основан первый грузинский университет, был заложен фундамент научного исследования истории Грузии, начался новый этап грузинской историографии. Основной целью научной деятельности Ивана Джавахишвили было глубокое и основательное изучение духовной и материальной культуры грузинского народа, богатого прошлого Грузии. В весьма тяжёлых и сложнейших условиях пришлось трудиться И. Джавахишвили, так как в Грузии не существовало ни одной научной области, этот вопрос требовал организованного подхода. Имелись лишь труды Мари Броссе, Дмитрия Бакрадзе, Тедо Жордания, Эквтиме Такашвили и Мосе Джанашвили, касающиеся

отдельных вопросов истории Грузии. Глубокое и систематизированное изучение истории Грузии полностью было возложено на одного человека. Ему пришлось взвалить на свои плечи очень тяжёлый груз и первому проложить дорогу другим наукам. Позднее Иван Джавахишвили писал: «К моему великому сожалению, у меня никого не было, кто мог бы разделить со мной эту ношу и из-за нехватки времени я был в таком состоянии, что даже для проверки написанного не хватало времени». (Р. Метревели, Тб., 2012. с. 6).



Фото 1. Иван Александрович Джавахишвили

Иван Джавахишвили сделал очень многое для образования и развития грузинской историографии. Именно результатом его самоотверженного труда являются такие глубокие научные труды как: «История грузинского народа», «История грузинской экономики», «История грузинского права», «Историческая география», «Метрология», «Нумизматика», «История музыки», «Вопросы истории материальной культуры» и т.д. Это неполный перечень тех трудов, которые им были оставлены нам, потомкам. «Каждый образованный народ, имеющий самосознание, должен знать историю своей прошлой общественной жизни, должен знать настоящую историю, без лжи» – писал Иван Джавахишвили (И. Джавахишвили, Тб., 1904. с. 17).

Будучи ещё молодым учёным Иван Джавахишвили правильно предусмотрел, что несмотря на тяжёлые обстоятельства, перед историей, как перед наукой, стояли весьма важные задачи. Нужно было многое пересмотреть, изучить и оценить по-новому. Иван Джавахишвили был против подобного отображения прошлого, когда превозносят достоинства и уменьшают недостатки. Такой подход учёных он считал самообманом. Он переживал и говорил, что «из-за подобного действия люди научатся самохвальству, беспочвенной гордости и появится чувство самоудовлетворённости» (Р. Метревели, Тб., 2012. с. 8).

Иван Джавахишвили со всей ответственностью ставил вопрос об исторической науке, высокой нравственной обязанности историков и учёных, на которых была возложена миссия изучения и исследования прошлого. Святой обязанностью историка-учёного он считал непритворное и честное научное описание прошлого, выяснение причин развития того или иного общества или государства. Он был глубоко убеждён, что пользу обществу может принести лишь тот учёный, который в первую очередь честен перед самой наукой.

Иван Джавахишвили во всеуслышание заявлял: «Грузинский историк должен честно изучить прошлое своего народа и показать прошлое родины, так как он никогда не должен забывать – каким великим бы ни было сподвижничество народа в прошлом, если оно в настоящем времени ничего не представляет, блестящее прошлое ему не поможет» (Р. Метревели, Тб., 2012. с. 9). Учёный в доказательство своих слов приводит множество примеров огромных империй, о мощи которых можно было рассуждать по величине границ, но их сегодня больше не существует, только лишь история сохранила сведения об их существовании.

Иван Александрович Джавахишвили родился 11 (23) апреля 1876 года в образованной семье. Отец – Александр Джавахишвили вёл педагогическую деятельность, он работал учителем в городах Гори, Сигнаги, Телави и Тбилиси. По природе он был спокойным человеком с твёрдой волей. Мать – София Вахвахишвили была добродетельной и умной женщиной. Семья большое значение придавала традициям и образованию.

Иван начальное образование получил сначала в Тбилисской гимназии, где выделялся большой любовью к учёбе, безграничным интересом к родной культуре и тягой к изучению истории. Он часто ходил по деревням и вёл культурно-просветительную деятельность. Вот что вспоминает о нём его друг Коте Макашвили: «Он частый гость храмов, осматривает развалины дворцов и крепостей, от его любопытного глаза ничего не утаится» (К. Макашвили, Тб., 1926. с. 3).

В 1895 году Иван Джавахишвили окончил гимназию. Вот какова характеристика молодого Джавахишвили, которую написал директор гимназии для продолжения его учёбы в Петербурге: «Ученик Иван Джавахов сын небогатого грузинского князя (смотрителя училища). Добрая патриархальная семья повлияла на юношу, сделав его религиозным, благонравным, вежливым и приветливым. Джавахов имеет хорошие природные дарования, к тому же очень усерден и трудолюбив. Из него несомненно выйдет прекрасный студент. Здоровье у него от природы хорошее, частично потрясенное усердными занятиями последних лет. Он много занимается и хорошо начитан. Он хорошо играет на скрипке и любит это занятие. Он прекрасный сын и безукоризненно обходительный юноша не только со старшими, но и с товарищами, даже с младшими. Политически он благонадёжен» (Центральный архив Грузии, Тб., 1967. с. 323). Он продолжил свою учёбу в университете Петербурга на факультете восточных языков, а именно на грузино-армяно-иранском отделении. Молодой Джавахишвили своим серьёзным, энергичным трудом, прилежностью и талантом быстро привлёк внимание профессоров. Для углубления своих знаний он слушал лекции и на юридическом факультете, был инициатором всего хорошего и прогрессивного. С молодых лет проявил себя уже сформированным общественным деятелем. Вот что пишет Эквтиме Такашвили о нём: «Редко встретить человека без недостатка. Это был человеком, не имеющим их: нравственно чист, вежлив, ласков, скромн, человеколюб и отзывчив, от него не услышишь ни разу недостойного слова, он был сыном грузинской интеллигентной семьи, проникшей грузинским патриотизмом и работой во благо Грузии» (Р. Метревели, Тб., 2012. с. 20).

В истории народа человек может увековечить своё имя по-разному, но безгранична велика честь называться основоположником национального университета. Поэтому Иван Джавахишвили и первый грузинский университет неразделимы.

Основание университета, как центра прогрессивных идей и храма знаний была долговечной мечтой грузинского народа. Грузинская молодёжь всё же находила способы получить образование в разных училищах Европы и России. Во второй половине XIX века и в начале XX в. многие грузины гордились профессурой высших училищ России. Контингента грузинской интеллигенции было достаточно для укомплектования высших училищ. В начале XX века вопрос об образовании грузинского университета был поставлен со всей остротой. Этим руководил Иван Джавахишвили, который в то время работал приват-доцентом Петербургского университета. Именно работая здесь и ведя научно-педагогическую деятельность, он проанализировал, что для основания высших училищ необходимо было сосредоточить все научные силы. Был разработан план основания национального университета. Весной 1917 г. он вернулся из Петербурга в Тбилиси и начал осуществление первого организованного мероприятия. Было проведено учредительное собрание грузинского университетского общества, на котором присутствовали передовые общественные деятели того времени. Среди них были: Акакий Шанидзе, Дмитрий Узнадзе, Луарсаб Боцвадзе, Корнелий Кекелидзе, Григол Вешапели, Филипп Гогичаишвили и другие.

Собрание открыл Иван Джавахишвили. Он же сделал доклад о необходимости основания университета. В докладе автор подчеркнул культурное прошлое Грузии, просветительную и творческую деятельность грузинского народа. «Неугасаемый дух наших предков и безудержное стремление к знаниям, за границей создало грузинам такие учреждения, при помощи которых Грузия имела возможность следить за научными,

писательскими и культурными успехами своих соседей, что было ей необходимо и нужно было как можно быстрее всё усвоить» (И. Джавахишвили, Тб., 1948. с. 1).

Иван Джавахишвили подробно рассматривал те пути и средства, которыми он смог бы выполнить намеченные задачи. По его категорическому требованию, нужно было сперва основать университет, и уже затем можно было заняться формированием академий и других профессиональных высших и научных учреждений.

По мнению современных учёных «грузинский университет в одно и то же время должен был быть учреждением для научного исследования и опытов и высшим научным училищем, в котором была бы возможность для изучения наук и научной деятельности» (И. Джавахишвили, Тб., 1948 г., с. 7). Учёные были единомышленниками и соратниками Ивана Джавахишвили, которые в осуществлении этого сложного дела помогали великому учёному, хотя были и скептики, считающие что эту идею невозможно осуществить и она лишь является навязчивой идеей определённой части учёных.

3 октября 1917 года было проведено общественное собрание грузинского университета, председателем которого по инициативе Ивана Джавахишвили был избран Эквтиме Такашвили, а почётным председателем – профессор Пётр Меликишвили. Присутствующие с большим интересом и восторгом выслушали доклад Ивана Джавахишвили о значении университета и о той работе, которая была осуществлена для его открытия, докладчик коснулся также и системы обучения. По его мнению с самого начала нужно было основать факультет мудрословия, в который входили бы историческая, филологическая и философская специальности. На историко-филологическом отделении изучение арабского и персидского языков было бы весьма актуальным. Кроме гуманитарных отделений в университете нужно было основать и отделения языкознания, математики, педагогики и т.д.

Большое значение придавалось подбору профессоров и преподавателей. 13 января 1918 года состоялось первое официальное университетское заседание коллегии профессоров, на котором присутствовали будущие педагоги. Было избрано университетское правление и члены коллегии обратились с просьбой к Ивану Джавахишвили – встать во главе университета. Он отказался от поста ректора и в свою очередь предложил назначить ректором Петра Меликишвили, который по словам самого Джавахишвили «весьма известный учёный как в России, так и за границей и этот выбор нашему университету увеличит престиж» (Р. Метревели, Тб., 2012. с. 31).

Коллегией профессоров это предложение было принято и Пётр Меликишвили был назван первым ректором Грузинского университета, а Иван Джавахишвили стал деканом факультета мудрословия.

В истории грузинского народа настал очень важный период, близился день открытия университета. Было решено открыть первый грузинский университет 26 января 1918 года, в день почитания всеми уважаемого Давида IV-ого Строителя.

Ещё несколькими днями раньше, в протоколе заседания правления грузинского университета от 20 января мы читаем, что праздник, запланированный в связи с открытием университета, нужно было провести на высоком уровне и на нём должны были присутствовать представители высшей элиты. Слово должен был произнести первый ректор – Пётр Меликишвили. Перед присутствующим обществом должен был предстать основатель и главный виновник этого торжества Иван Джавахишвили. После данного мероприятия Мосе Джанашвили писал: «Присутствие Джавахишвили зажгло новый светоч. Здание грузинской гимназии превратилось в храм национального величия и стало обителью первого университета» (Газета «Сакартвело», 1918. №23).

Основанный Иваном Джавахишвили университет, начал быстро расти и развиваться, приобретал всеобщее признание. Роль Джавахишвили в деле основания университета была безгранично велика. Об этом громогласно заявлял сам первый ректор Пётр Меликишвили: «Иван Джавахишвили является единственным основателем, вдохновителем и рыцарем нашего университета, здесь никто не сможет соперничать с ним».

Несмотря на политические трудности, начавшиеся в 1920–1930-х годах и в Грузии и за её пределами, Иван Джавахишвили остался верен своим идеям. Политические репрессии, свирепствующие в 1936–1938 годах, вызвали уничтожение интеллигенции Грузии. Жестокость репрессий со всей остротой коснулись и Ивана Джавахишвили. Несмотря на

сложные идеологические давления, грузинский университет и его основатель физически смогли спастись от политических репрессий.

Достойная и самолюбивая мощь духа Ивана Джавахишвили не смогла вынести того давления, которое осуществлялось по отношению к нему и он 18 января 1940 года скончался в университете, во время чтения лекции.

Выводы:

1. Счастлив тот народ, на долю которого выпало счастье родить в лоне собственной нации лестного для своей Отчизны сына. Человек беззаветно и бескорыстно служащий своей Родине, навеки укоренит своё имя в истории страны.

2. Для представления личностных и человеческих ценностей великого учёного и общественного деятеля с безграничным вкладом, данный выше биографический отрывок вполне достаточен.

3. В истории Грузии имя Ивана Джавахишвили всегда будет связано с университетом как с великим храмом святых знаний.

4. Иван Джавахишвили ушёл из жизни очень рано, он мог сделать ещё очень многое для страны и народа. 18 ноября 1940 года Иван Джавахишвили скончался во время лекции.

Примечания:

1. Роин Метревели. Иван Джавахишвили. Тбилиси, 2012. с. 5-6.

2. Коте Макашвили, Вано Джавахишвили. Сборник. Наша наука. №17-18, Тбилиси, 1926. с. 3.

3. Центральный архив Грузии 422, Груз. 5214, Ф. 124; Исторический вестник. Тбилиси, 1967. с. 323.

4. Иван Джавахишвили. О необходимости основании грузинского университета. ТСУ. Труды, XXXIII, 1948. с. 1.

5. Газ. «Грузия». Тбилиси. 1918. № 23.

References:

1. Roin Metreveli. Ivan Dzhavakhishvili. Tbilisi, 2012. s. 5-6.

2. Kote Makashvili, Vano Dzhavakhishvili. Sbornik. Nasha nauka. №17-18, Tbilisi, 1926. s. 3.

3. Tsentral'nyi arkhiv Gruzii 422, Gruz. 5214, F. 124; Istoricheskii vestnik. Tbilisi, 1967. s. 323.

4. Ivan Dzhavakhishvili. O neobkhodimosti osnovanii gruzinskogo universiteta. TSU. Trudy, XXXIII, 1948. s. 1.

5. Gaz. «Gruziya». Tbilisi. 1918. № 23.

УДК 93

Иван Джавахишвили – основоположник грузинского университета

Майя Бурдиашвили

Телавский государственный университет имени Я. Гогешашвили, Грузия
Департамент истории
Доктор исторических наук

Аннотация. К счастью, существуют такие люди, которые оставляют глубокий след в истории мира, общественном мировоззрении и жизни всей страны. Именно на их деятельности, там где они трудились, отражается вся эпоха. История Грузии полна такими верными и бескорыстными героями, которые выше всего ценили благосостояние страны и культурное развитие народа. Именно подобной достойнейшей личностью являлся грузинский историк, общественный деятель, учёный, гордость родины и достойный гражданин – Иван Джавахишвили.

Ключевые слова: университет; учёный; Грузия; историк; Иван Джавахишвили.